

DIARIO



DE REUS

DE AVISOS

Y NOTICIAS

DIRECTOR D. José Domenech Grau

FUNDADO EN 1859

Numero suelto, 5 céntimos

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, 7, (Pórticos.)

CORRESPONSAL en Paris para anuncios, comunicados y suscripciones M. Lorette, Rue Caumartin, 61

Centro Vitícola del Vallés

GRANDES CRIADEROS DE CEPAS
AMERICANAS E HISPANO-AMERICANAS

EN
-Montmelo, Parets, Montornès y Moncada
25 HECTÁREAS DE PLANTACIONES.

VIUDA y SOBRINO de ANTONIO DELMAS

Propietarios viticultores, proveedores de los principales Centros, comarcas agrícolas, viveros oficiales y particulares del Euzertero, Península y Baleares. Premiadados con gran diploma de mérito en el Concurso vitícola de Badalona de 1892. Representación en todas las provincias de España.

Pídase el catálogo gratis núm. 9 de 1896-1897

Injertos—Barbados—Estacas—Selecciones perfectas—Autenticidad garantidos.— Para telegramas: ANTONIO DELMAS, Barcelona.

Viuda y sobrino de Antonio Delmas

DIRECCION GENERAL

SUB-DIRECCION

Representante en esta provincia

Poniente, 61, Barcelona.

Mar, 46, Valencia.

D. Pedro Fábregas, calle S. Juan, 28, primero, Reus.

Guano para todos los cultivos
Guano DDLMAS concentrado
FABRICA EN BARCELONA Y VALENCIA

Nuestros GUANOS han obtenido, y obtienen cada día más, un éxito extraordinario en las regiones de mayor importancia agrícola. Contienen todos los elementos esenciales que las plantas necesitan y en la forma más conveniente para su asimilación, robusteciendo poderosamente las plantas, dándoles una gran resistencia sobre las enfermedades que pesan sobre ellas, aumentando el rendimiento de un modo sorprendente.

Clasificación del guano DELMAS

«Guano Delmas».—Arroz.—Abono completo é intensivo, especial para el cultivo del arroz.
«Guano Delmas».—Cereales.—Abono completo é intensivo para el cultivo de Cereales, Patatas, Hortalizas, Alfalfas, etc.
«Guano Delmas».—Viñas.—Naranjos.—Especial para el cultivo de las viñas, naranjos y de todos los árboles.

Garantizamos la composición de nuestros Guanos sobre factura

Gabinete Odontológico
del
Cirujano dentista
DOCTOR

J. Jordan.

Tengo el honor de participar á mis numerosos clientes en particular y al público en general que acabo de adquirir el último y célebre anastérico óleo gálico (guayacol). Los anastéricos empleados en mi gabinete para las extracciones sin dolor son:

El guayacol
La cocaína
El clóruo de Elilo
El eter pulverizado
La electricidad.
Especialidad en orificaciones
Plaza de Prim, 2, principal
Sobre el Gran Café de España.

Se retrata todos los días. Festivos y laborables. A petición. Nuevas fotografías en colores.

TORRES FOTOGRAFO
Opera todos los domingos.
Paseo Mata 12
Días de despacho: Los festivos

EN VENTA. Lo está una pieza de tierra con su casa de campo, de cabida unos 3 jornales y medio, partida Blancafort, llamada Mas del Mil-jaire, regadio, la cual se venderá á un precio bastante arreglado. Para informes dirigirse á la calle Carmen baja número 23 en Reus y en Gracia, calle de Buenavista, número 11, confitería.

J. LLAUADOR

FOTÓGRAFO

CALLE PADRO, 31 PRINCIPAL

RETRATOS

por todos cuantos procedimientos se conocen hasta el día. Grupos. vistas interiores y reproducciones. Especialidad en retratos de niños. Se retrata todos los días aun que llueva.

Curación rápida y segura de la

TOS

usando los

CONFITES CARPA

No contienen opio ni morfina. Los

CONFITES CARPA

es la especialidad que se ha acreditado más rápidamente de todas cuantas se han inventado para combatir la

TOS

Se vende en todas las farmacias de España y Ultramar á 2 pesetas frasco.

AVISO

D. Marina Gavaldá Caparó
COMADRONA.

Aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona. Se ha establecido en Reus, calle Galí, número 22, piso primero.

RETRATOS INSTANTANEOS

Entregados á los 5 minutos

De 13 centímetros, UNO 2 REALES
Calle Singlès, 1,
frente la Posada Aixemús.

TONOS
DE

TEMPLANZA

La llegada del general Blanco á Madrid, ha dado de nuevo motivo á que los periódicos vuelvan á ocuparse de la figura militar del señor Marqués de Peña-Plata, y de su gestión como capitán general del Archipiélago filipino. Es de notar, sin embargo, que la casi totalidad de la prensa de oposición, no emplea los tonos enérgicos que usó á raíz de ser separado de su mando el General Blanco, y que continuó utilizando hasta desembarcar en la Península.

Reducen hoy su actitud aquellos

periódicos, á dar la bienvenida al general, expresando que debe esperarse la defensa que de su gestión haga, antes de atacarle por sus actos; y, periódico hay, que no solo reproduce aquellas manifestaciones sino que añade que precisamente no andamos en los actuales tiempos tan sobrados de prestigios militares que podamos anular los existentes, del modo que, aunque indirectamente, se ha venido haciendo.

Plácenos ese cambio de actitud, cambio que esperábamos ya, pues se recordará que desde que fué conocido el relevo del General Blanco, no solo combatimos á los que dirigíanle cargos sin fundamento sólido, sino que augurábamos que los mismos contrarios de Blanco, habian de cambiar necesariamente de sistema, acallando rencores que no tenían razón de ser y aguardando las apreciaciones de su conducta para cuando fuese conocida la misma con todos sus detalles.

Ya digimos que era altamente incomprensible dirigir cargos contra una persona sin oír lo que ella en defensa suya pueda alegar, y juzgar acerca el valor de las pruebas que en defensa suya le sea factible aducir.

Así se comprende mirando las cuestiones frías y serenamente, y así lo hubiera comprendido también cierta parte de la prensa madrileña, si la campaña que un día inició hubiese reconocido por causa única sostener la contraria del general Blanco.

Sea porque las cosas hayan cambiado, sea porque respondan hoy ciertos órganos á otros fines que los que perseguían á raíz de la separación de Blanco, es lo cierto que los tonos de templanza de que actualmente hacen uso, son los únicos que hoy por hoy, deben ser acogidos en justicia.

Oigamos, cuando sea llegada la hora de que el ilustre soldado exponga su justa defensa, los hechos y pruebas en que la misma sea fundada, para después saber si merece Blanco nuestro aplauso, ó si merece nuestra censura.

Equis.

OJEADA A LA PRENSA.

“La Epoca.”

«El empeño que el redactor del «Heraldo» pone en demostrar que el señor

Cánovas ha variado de criterio en el asunto de las reformas, y que perdió hace un año una ocasión para explotar en sentido de la paz la acción política y diplomática, es propio de un país en donde prepondera la pasión de la envidia y en el que es muy frecuente poner piedras en el camino que recorre con fortuna y acierto un hombre de gobierno. Pero esos cargos tan repetidos no contienen parte alguna de verdad. Desde la reunión de las mayorías en el salón de la Presidencia del Consejo hace un año, el señor Cánovas formuló su política cubana en los tres aspectos militar, político é internacional en los términos mas claros y explícitos; y aunque nada era tan fácil como equivocarse hablando de lo porvenir, no se ha equivocado, y los sucesos, en parte guiados, para bien de España, por su poderosa voluntad le han dado la razón.»

“El Imparcial.”

Publica en su editorial un trabajo titulado «Cuentas claras», del cual son los siguientes párrafos:

«Calculamos que, pasados algunos días, conoceremos las cuentas de Cuba, cuya llegada anuncia en su carta Domingo Blanco.

De ellas haremos concienzudo é imparcial estudio, y si son claras y justificadas, lo celebraremos tanto como celebraríamos que todos los soldados se hicieran lenguas del rancho que reciben en la manigua y de la asistencia que se les presta en los hospitales. Cuando se suscitan dudas de esta índole, lo que procede es una investigación como la solicitada por varios generales y la aconsejada en su carta por el señor Sagasta; pero negar la investigación é impedir á la prensa el debate, como ha hecho el gobierno, es en nuestra opinión emprender el peor de los caminos.»

“El Liberal.”

Consagra un notabilísimo extraordinario á las reformas de Cuba. En primer término figuran las siguientes líneas:

«A los esfuerzos de la nación para conservar la integridad del territorio y al heroísmo y abnegación de sus soldados, nunca suficientemente celebrados, debe seguir una paz firme, asentada sobre las bases de la union estrecha de todos los hombres de buena voluntad y amantes de España.

La paz la deseamos todos, y será tanta mas duradera y fructífera cuanto

mas amplio y sincero sea el espíritu que informe el sistema político que, arrancando del amor á la Patria, viva siempre con la Patria y para la Patria, y haga cada vez mas respetable y amado el glorioso nombre de España.

El marqués de Apezteguia.
Sevilla 30 enero 1897.»

Heraldo de Madrid

Se ocupa su colaborador Tesifonte Gallego, de las reformas de Cuba, en un largo artículo titulado «Mañana.»

Afirma en él que el presente es triste, trágico, y que le parece más sombrío aun el porvenir.

Después de hablar en términos generales, de las reformas de Cuba, termina con las siguientes palabras:

«Esas y otras reformas quizá serían buenas, excelentes, en un país donde la cuestion no estuviera planteada entre el separatismo y la nación soberana; pero allí, en Cuba, teniendo 200.000 soldados, que pueden y deben vencer, y vencerán, sin duda, segun entienden cuantos españoles de allí llegan, las consideramos funestas en un porvenir desgraciadamente corto, y por eso tenemos al mañana, nos apesadumbra el hoy y recordamos á los de ayer, que entendían de otra manera el patriotismo, la integridad del territorio y la honra de la bandera nacional.»

“El Nacional.”

En su artículo «Oficios y personas», dice:

No sabemos todavía si la tesis triste (!) en que viene empeñado estos días el Heraldo le conducirá de retorno á aquella prudentísima y sabia actitud, en no lejanos tiempos adoptada, de predicar la guerra con los Estados Unidos. Nada nos sorprendería ya en el discreto rememorador de prozas de lengua que pusieron espanto en Washington y aterraron á todos los enemigos de España.

Desventurados nosotros que ya no tenemos quien diga crudezas á ministros extranjeros, ni ponga á raya las potencias, ni logre triunfos diplomáticos con tropos heroicos, ni salve con frase inmortal el porvenir de la Patria.

Todo ha cambiado, segun el Heraldo. A la fortaleza de ánimo ha sustituido la debilidad de espíritu, al poder material la flaqueza humana, á la sabia habilidad la mísera torpeza, á la digna altivez la humillación bochornosa. Decididamente estamos perdidos.

Y pensar que tenemos en casa el re-

medio; que bastaría un acto del señor Cánovas del Castillo para enderezar el tuerto en que nos hemos metido; que fuera suficiente para arreglarlo todo un simple cambio de ocupación de las mismas personas. ¿Porque no lo intentamos?

¡Ah! Señor Cánovas, cuanto ha tardado usted en comprender que el bienestar y el porvenir y la gloria de la Nación dependen de que sea gobernada por unos cuantos periodistas.

Para organizar y dirigir los Ejércitos; para lograr victorias seguras, brillantes y decisivas; para eclipsar los timbres de César y de Napoleón, no hay sino sustraer á la cotidiana labor periodística unos cuantos estimables críticos de la guerra, y poner en sus fuertes brazos entorchados de oro y en sus expertas manos toledano acero.

Y para plantear, sostener y prosperar una acción diplomática eficaz y triunfadora nada como manumitir al vasallaje de la imprenta á esos doctos políticos que malgastan ciencias y tino en artículos de periódicos sin trascendencia práctica é investirlos de facultades para tratar los negocios de Estado.

De ese modo, en manos de tan avisados censores la cosa pública, no habría ya temor de yerros. De apocamientos ni contradicciones. Todo marcharía á maravilla. Los triunfos de nuestras armas se multiplicarían; la pacificación de las colonias sería cosa de horas; el restablecimiento de la moralidad asunto de minutos; la solución de todas las cuestiones internacionales facilísima é inmediata, y la ventajosa reorganización de los periódicos independientes un hecho positivo, porque los gobernantes que dejasen su puesto á los escritores habrían de desempeñar las funciones de éstos para tranquilizar un tanto á la opinión, ahíta de impresionismo y codiciosa de una paz moral que han perturbado esos generales castrenses y esos estadistas sin Estado, cuyas iniciativas portentosas no caben en los estrechos moldes de una prensa circunspecta, seria, razonadora y prudente.

"Diario de Barcelona,"

Con la autorizadísima firma de su director don Juan Mañé y Flaquer, publica el domingo último, el cuarto y último de su trabajo «Las dos corrientes».

Del mismo son los siguientes párrafos:

«A las personas desapasionadas, buenas, enemigas del anarquismo, pero impresionables, que aceptaron sin exámen la leyenda de los tormentos, les haremos las siguientes observaciones: Esta novela fué compuesta por M. Rochefort y publicada en su periódico el *Intransigeant* antes que aquí existiera mas que como rumores vagos: los periódicos españoles que luego hablaron de ella dándole asenso no hicieron mas que traducirla del francés.—Como parentesis diremos que las autoridades faltaron á su deber no denunciando á los periódicos que publicaban tan horribles calumnias contra funcionarios públicos que desempeñan cargos que necesitan estar revestidos de prestigio moral: consentir esto es contribuir á la anarquía. En este caso, todo aconsejaba que se castigara lo mas brevemente al calumniador ó al que hubiese cometido el delito que denunciaba el escrito.—

¿Se ejercieron violencias contra los presos? No lo afirmamos ni lo negamos: pero sin vacilar calificamos de farsa el relato del *Intransigeant*. Es posible que algun preso haya sufrido castigos inmerecidos, castigos no autorizados por la ley: lo que no se concibe es que tales castigos fueran generales, constituyeran un sistema de intimidación y obedecieran á un plan de coacción para un fin determinado, ya que una cosa tan en grande necesitaba la complicidad de un gran número de personas—desde el capitán general al último polizonte—en su mayoría de conocidos y honrosos antecedentes, que ninguna de ellas tenia interés personal ni de partido en que resultaran inocentes ó culpables los acusados. ¿Cómo,

pues, se ha de suponer que violentaran sus sentimientos, comprometieran su reputación y hasta se espusieran á un castigo para dar una falsa dirección á la instrucción del sumario?

Contradicciones, y contradicciones flagrantes abundan en el relato. Se dice que los presos estaban sujetos á la más absoluta incomunicación, vigilados día y noche, faltos hasta de lo más necesario, y, no obstante, la novela tiene por fundamento un número considerable de cartas escritas por aquellos presos tan estrechamente cohibidos, y tan rigurosamente incomunicados. ¡Y que cartas aquellas! Hay preso que empieza diciendo que se le tuvo ocho dias sin comer ni beber y después de una porción de horas corriendo y no bastando ésto para abatir su espíritu, se le aplicaron hierros ardiendo. ¿Es creíble esto? Y la mayor parte son á este tenor.

Con estas cartas, indudablemente escritas fuera de la cárcel, se ha formado la novela. Para ser cierta esta combinación diabólica de presos que declaran á gusto de sus verdugos, sería necesario que el que hubiese combinado tantas voluntades, domeñado tantos caracteres y enseñado tantos y tan variados parlamentos á los personajes que en ella habian de tomar parte, fuera un genio superior, una voluntad y un brazo de hierro; que se reunieran en una sola individualidad un gran autor, un gran director de escena y un gran domador. Porque hay que tener en cuenta que, á los presos, segun la leyenda, se les impuso lo que habian de declarar, no solo sobre la parte que cada uno de ellos tuvo en la conspiración, sino la parte que habian tomado otros, á fin de que todos quedaran, no solamente confesos, sino convictos.

Aun suponiendo que las cartas fueran auténticas, que realmente estuvieran escritas por los presos incomunicados y sin medios de escribir, se occorre preguntar: ¿quién merece mas crédito, un preso interesado en que se le tenga por víctima inocente y digno de la conmiseración pública, ó un tribunal que ningun interés tiene en ocultar la verdad y hacerse cómplice de abominables iniquidades? ¿A quién hemos de dar crédito? ¿á los reos que afirman que fueron atormentados ó á los jueces que niegan el tormento?

Para nosotros—no nos cansaremos de repetirlo—es incomprendible que un juez y un fiscal tenidos por rectos y honrados hasta ahora, que los respetables oficiales que constituyeron el tribunal, sean autores ó cómplices en tan abominable atentado, unos amañando el proceso con medios tan reprobados y otros condenando á inocentes tan maliciosamente convertidos en culpables. ¿Y el caballeroso conde de Caspe, que no hubiera ignorado lo que pasaba, si hubiese pasado, había de autorizar con su silencio que subordinados suyos llevarán á cabo una infamia de esta naturaleza?»

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL

de los dias 30 y 31 Enero de 1897.

Nacimientos
Mercedes Monné Sugrañes, de Jaime y María.

Matrimonios
Juan Martí Cañellas, con Antonia Ollé Roig.—Eladio Joaquín Fusté, con Teresa Llorba Aulés.—José Abelló Escoté, con María Escoda Figueras.

Defunciones
Jaime Pedrol Pallejà, 63 años, Hospital Civil.—Andrés Rovira Pamies, 59 años, Plaza Constitución, 11.—Teresa Ferré Vallvé, 57 años, Mercería, 10.

CUBA

Madrid 31
La dinamita

En Guanabacoa volaron anteayer los rebeldes, por medio de la dinamita un tren procedente de Pinar del Rio.

La explosión ocurrió entre Mangus y Candelaria, causando gran destrozo, resultando muertos el maquinista y fongonero; 15 soldados y el médico de ingenieros señor González heridos.

La detonación oyóse á tres kilómetros del lugar en que ocurrió el suceso. En San Cristóbal encontráse otra bomba que no explotó. Tiene 18 centímetros de diámetro y 27 de circunferencia.

Los cadáveres que resultaron de la explosión han sido conducidos á la Habana causando grande impresión, porque demuestra el hecho de que los rebeldes no abandonan su actitud, apelando á los medios más bárbaros de hacer la guerra.

SPORT VASCO

FRONTON CONDAL.

Para hoy estaba anunciado un partido extraordinario entre Portal y Olaiz, rojos, contra Tacolo y Guruceaga, azules, sacando ambos bandos del cuadro siete y medio.

Desde un principio se notó que Guruceaga se hallaba muy flojo y que no estaba en condiciones para sostener el juego fuerte de sus contrarios, que hoy estaban por demás seguros unido todo esto á que Tacolo, como cualquier otro boleista le era imposible salir á los cuadros medios para descansar á su compañero se comprenderá enseguida que el partido ha resultado soso y que los rojos han hecho lo que han querido ganando el tanto cincuenta cuando sus contrarios tenian solo 36.

Al final se ha armado un escándalo superior por creer el público que Guruceaga no ha hecho lo que podia y debia para defender el partido; pero á mi entender, Melchor ha hecho cuanto le ha sido posible, pero mereciendo siempre ser censurado por haber aceptado el partido si no se hallaba en condiciones para jugarlo, comprobando esto último el que la pelota que salia de su cesta, no salia tampoco del cuadro 8 y 9.

Portal como en sus buenos tiempos, codicioso, seguro é intencionado, por lo cual el público le ha ovacionado toda la tarde. Superiosísimo Olaiz y muy bien Tacolo.

Ganaron la quiniela Irún chiquito y Guruceaga.

Pifero.

Barcelona 31 Enero 1897

BLANCO EN MADRID

Anteayer llegó á la Corte el general Blanco, que, como decíamos en nuestra última edición, pasó por Reus en el expreso del sábado.

Al descender del coche—salón, lo hizo acompañado del general Martínez Campos, el cual habia ido á esperarle á una de las estaciones próximas á la Corte.

Cuando el general Blanco pisó el andén, los que se hallaban esperando le vitorearon.

El señor marqués de Peña-Plata contestó con vivas á España y á los Reyes.

En la estación saludaron al exgobernador general de Filipinas el señor ministro de la Guerra y un oficial de la Armada en representación del de Marina, el general en jefe del primer cuerpo de Ejército, señor marqués de Estela, el gobernador civil señor conde de Peña-Ramiro, los generales Lopez Dominguez, Echaluze, Bascaran y Aznar, entre otros; los exministros señores Moret, Aguilera y Fabié, señores Sanchez Guerra, Peralta, marqués de Valdeiglesias, Moncada y varios diputados y jefes y oficiales de aquella guarnición.

En la esplanada de la estación se repitieron los vivas al general Blanco.

El coronel señor Peralta, secretario del cuarto militar de S. M. la Reina y amigo muy antiguo del señor Marqués de Peña-Plata, le invitó á almorzar á su casa, adonde se dirigió el señor Blanco desde la estación.

Por la tarde ofreció sus respetos á S. M. la Reina.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—La Purificación de la Virgen.

Parroquia de San Francisco

Hoy martes, día de la Purificación de la Virgen, por la mañana á las 8 habrá Comunion general en el altar de Nuestra Señora de la Misericordia, y por la tarde á las 4 y 1/2, una función religiosa dedicada á la propia Virgen.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Blas y Oscar.

DESDE ALFORJA

Sr. DR. DEL DIARIO DE REUS.

Querido director: El 30 del pasado enero se celebraron en la iglesia parroquial de esta población los funerales para el descanso del alma del apreciable joven don Arsenio Gené Mestres, hijo del que fué maestro de ésta y queridísimo de todos, don Sebastian Gené Solé, fallecido en el Seminario de Tarragona, víctima de una casi repentina enfermedad.

La misa de requiem fué la del señor Ferré y Manresa, cantada á voces, y acompañada con toda maestría por nuestro notable organista don Gabriel Ribas. Dichos funerales fueron costeados por los señores cura-párroco, organista, cantores y otros amigos de la familia del finado.

A toda ella tributa la población de Alforja el mas sentido pésame, pues es general el sentimiento que la muerte del joven Gené ha causado.

Ayer, día 31, á las tres y media de la tarde, fué llevado, desde la iglesia parroquial á la casa de las Hermanas Terciarias Descalzas del Carmen, residentes en el Santo Hospital de esta villa, el Santísimo Sacramento con toda solemnidad, para quedar depositado en la capilla oratoria que se ha levantado en dicha casa, siendo acompañado con hachas y bandones por los mayores de todas las cotradias, por comisiones del Centro Católico y Casino Alforjense y por numerosos vecinos de esta población. Al llegar la custodia, bajo palio, en el referido hospital, fué recibida por la comunidad de religiosas y niñas educandas á los acordes de la marcha real, y otros cánticos religiosos, dirigidos por el organista de esta parroquia don Gabriel Ribas.

Colocada S. D. M. en el artístico y rico altar que de antemano se habia preparado, el celoso cura párroco Licenciado don Buenaventura Boronat, dirigió á las Hermanas y numerosa concurrencia una breve pero elocuente y sentida plática, que conmovió al auditorio: al final de ella encargó á las religiosas que dirigieran todos los dias á su esposo, padre y amigo, que por vez primera estaba en su compañía, fervientes suplicas y oraciones para los fieles todos de esta villa, para la pronta terminación de las dos guerras fratricidas y para que los cuarenta ó mas hijos de Alforja que pelean allende los mares puedan regresar todos con salud y dar un abrazo á sus desconsolados padres, que con tanta ansia les aguardan; y por último que interpongan todo su valimiento para alcanzar de Dios se vea España libre de la peste bubónica que tan de cerca amenaza á Europa.

Acto seguido se cantó el Seráfico Trisagio, con armonium, cantado por dos Hermanas y las señoritas Emilia Jori, Concepción Mestres y Concepción Solanellas y por un numeroso coro de educandas del establecimiento, dirigidas tambien por el reputado organista señor Ribas.

Se dió fin á tan solemne acto con el canto del Te-Deum y bendición del Santísimo por el virtuoso vicario coadjutor don Jaime Tarragó.

Las hermanas, al terminar la función, dieron las mas expresivas gracias á todos los que habian tonado parte en tan religioso acto y sobre todo al señor Ribas por lo bien acertado que estuvo en la elección de las piezas propias del acto que fueron ejecutadas, expresando que eternamente quedaban

agradecidas á su galanteria y desprendimiento que son las notas características que distinguen á dicho señor.

Suyo afmo.

El Corresponsal

Alforja 31 Enero, 1897.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

EL VENDABAL EN REUS

Un viento huracanado, como pocas veces hayamos visto en esta ciudad, reinó anteayer durante todo el dia: momentos hubo, especialmente en las primeras horas de la tarde, que el tránsito por las calles y plazas era poco menos que imposible.

Varias fueron las personas que sufrieron los efectos del vendabal, y en la imposibilidad de detallar los accidentes todos, lo haremos de los mas salientes.

En la calle de San Magin (barrio de la Isla), hallándose una niña de once años en la cocina del interior de la casa, hizo el viento añicos de los cristales de una ventana y derribando un hierro que sujetaba una cortina, alcanzó en la cabeza á la indicada niña ocasionándole gravísimas contusiones.

En la calle de Seminarios derribó tambien el viento á una anciana mujer, dando la fatal coincidencia de que le sobreviniese un ataque de apoplejia que le ocasionó la muerte al breve tiempo de ser trasladada á la calle de San Fernando, donde estaba domiciliada.

En la calle del Hospital, fué derribada por tres veces una mujer, experimentando tambien graves contusiones.

En la calle de San Juan, que es de las en que se deja sentir con más violencia el viento, fueron tambien muchísimas las personas que eran lanzadas con violencia contra las casas; entre ellas un infeliz anciano que sufrió en el pecho una gran contusion.

El viento, hizo tambien encabritar los caballos de un coche en el que iban algunos apreciables amigos nuestros, que regresaban del Cementerio, los cuales sufrieron contusiones, alguna de ellas de importancia, en distintas partes del cuerpo.

Hubo tambien que lamentar daños materiales en distintas casas de la plaza de la Constitución, calle de San Vicente Alegre, calle de Palo Santo y en alguna otra, especialmente en los tejados.

En el arbolado causó tambien el vendabal daños de consideración, arrancando varias ramas de las plantaciones del paseo de Mata.

A las 9 de la noche, cedió el huracanado viento, no sin haber apagado tambien antes algunos faroles de varias calles. Es de advertir que apenas podían los empleados del Gas lograr se encendieran dichos faroles, pues para conseguirlo, respecto á los de la plaza de la Constitución, emplearon más de una hora.

Segun noticias el viento dejó sentir tambien sus efectos en toda la comarca, causando daños de consideración en el arbolado.

El tren 701, expreso de Valencia, que á la hora reglamentaria salió de la estación de Ametlla, no habia aun á las 8 de la noche llegado á la estación mas próxima, que es la de Hospitalet. Cuando se estaba ya preparando el envío de un tren de socorro, recibióse el aviso de haber salido de Cambrils el 701. Los viajeros relatan que fué detenido el tren por los obstáculos amontonados sobre la vía; postes y alambres del telégrafo y del teléfono derribados por el huracán impedían la marcha del convoy, que empleó cerca de cuatro horas en un recorrido de catorce kilómetros.

Los empleados del tren tenían que ir cortando alambres y arrestrando postes hasta dejar la vía libre. Las ráfagas lleváronse la techumbre de los coches y arrancaron de cuajo varios faroles. Desde Ulldecona á Tarragona causó el vendabal destrozos de consideración en el arbolado.

Anteayer recibimos carta de nuestro activo corresponsal en la Habana, facilitándonos datos minuciosos, respecto al estado y situación de varios soldados, cuyos datos nos hemos apresurado a poner en conocimiento de los respectivos interesados.

En la carta, que lleva la fecha del 10 de Enero último, se nos dice también, con referencia á datos oficiales, que en la tercera decena de Noviembre únicamente ha habido un soldado fallecido, de los pertenecientes á este partido judicial.

Los nombres del finado, corresponden á las iniciales M. M. R., natural de Reus, pudiendo recoger en nuestra Redacción, la familia interesada, los datos que se nos han remitido respecto á dicho soldado.

Ha fallecido en Tarragona, don Manuel Villalba, padre de nuestro apreciable compañero, el Director de *El Derecho*, de Tarragona, don Emilio Villalba.

Enviemos á este y á su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer estuvo á saludarnos en nuestra redacción nuestro estimado amigo y paisano el reputado poeta don Francisco Gras y Elias.

El Imparcial, lleva recaudadas á favor de los soldados heridos ó enfermos 834,726 pesetas 69 céntimos.

Esta noche tendrá lugar en los salones de la sociedad «La Juventud Reusense» el primer baile de máscaras de la presente temporada, el cual será amenizado por la aplaudida banda de dicha sociedad, luciendo sus individuos el uniforme recientemente estrenado.

Dice un periódico de Barcelona que las personas que forman la empresa de la Plaza de Toros de dicha ciudad, que estos días han estado en Sevilla y Córdoba, han contratado á Guerrita para cinco corridas, á Reverte y Bombita para tres, á Minuto y Algabeño para dos, á Parrao para una y para dos novilladas á Carrillo y Guerrerito.

La Junta de la sociedad «El Alba», nos ha remitido, al invitarnos para el baile de máscaras que se dará esta noche en sus salones, dos tarjetas de invitación para señora editadas con verdadero gusto.

En el fondo de las mismas se destaca una máscara, perfectamente dibujada por nuestro amigo don Ricardo Clausells y grabado en los talleres de la casa J. Thomas y C.ª de Barcelona.

Mañana celebrará su fiesta mayor la población de Aleixar.

Con tal motivo se celebrarán en dicha villa varios regocijos públicos.

Hoy, de once y media, á una y media, la laureada banda municipal dará un concierto, en el Paseo de Mata, por cuenta de los señores socios protectores de la misma.

Un sensible accidente ocurrió á las tres de ayer tarde en el puerto de Tarragona.

Hallándose descargando varios operarios una partida de arenques, por consecuencia de haber chocado uno de los cascos con un bocoy de vino, cayó éste desde la cubierta, aplastando á uno de los operarios, que talló instantáneamente, y ocasionando á otro la fractura de una pierna y gravísimas contusiones.

Ambos fueron conducidos al hospital, en camillas, por disposición del Juzgado.

El buque hallábase consignado á don Benigno Lopez.

Segun nos refiere un amigo nuestro, que se encontraba en Tarragona, las noticias que circulaban respecto al hecho, están contestes en afirmar que fué el mismo puramente casual.

El finado, conocido por Mistral, es de estado casado y tiene varios hijos, uno de los cuales se halla sirviendo en Cuba.

Ayer se recaudaron en concepto de consumos en los diversos felatos de esta ciudad pesetas 1302'25.

A las diez de esta noche principiará en los salones de «El Olimpo», el segundo baile de máscaras, de los que han de darse durante el presente Carnaval.

El baile de hoy, comprendido entre los de reglamento, será amenizado por la laureada banda municipal de esta ciudad, á cargo de la que correrán también los bailes de la temporada.

El sábado último ocurrió un sensible accidente en el teatro de la Comedia de Madrid, durante la representación de la pieza cómica «Los asistentes», en que tanto se distingue el señor Balaguer.

Este gracioso actor recibió un fuerte golpe en la cabeza, producido por una bota que en la acción de la obra se simula lanzar contra él y que, en efecto, se lanzó tan á lo vivo, que pudo ocasionarle grave daño.

Sufrió el señor Balaguer un ligero desvanecimiento; se bajó el telón por breves instantes, y la representación continuó, una vez el actor se hubo recuperado de la conmoción que el golpe le produjo, siendo objeto el señor Balaguer de vivísimas muestras de simpatía del público.

Esta noche tendrá lugar el primer baile de máscaras en la sociedad «Centro Autonomista», principiándose á las diez.

Anteayer tuvo lugar la inauguración del gran salón de billares y sala de tresillo, que los dueños del Café y Restaurant de París han montado en el antiguo café del Comercio, situado en la plaza de Prim.

Los nuevos locales, que forman parte del expresado café de París, comunicándose interiormente por el vestíbulo del Teatro, han sido elegantemente decorados, y pintados por el joven artista don Tomás Bergadá, quien ha hecho unas pinturas estilo griego, que dan vistoso efecto al local, á lo que contribuye, además, la espléndida iluminación, colocada por el lampista don Manuel Gabarró, con aparatos de la casa Fortuny y Maciá de Barcelona, habiendo corrido las obras de carpintería á cargo de don Pedro Llabería y los timbres eléctricos han sido colocados por el señor Cañellas.

Existen en los nuevos locales, cinco billares, que han sido montados por los señores Castellá y Cuní, sucesores de Tarradas, de Barcelona, habiendo restaurado los billares antiguos de la casa, el ebanista de esta don Pablo Bofarull.

La inauguración, fué solemnizada con un banquete, ofrecido por los señores Montserrat y Giró, que se celebró en los nuevos locales, á los que tiene también acceso el público por una puerta que ha sido abierta en la calle de San Juan.

Entre los soldados llegados últimamente á Cadiz figuran los siguientes catalanes:

José Grimas Inglés, de Santa Coloma (Tarragona).—Martín Berga Rubió, de Alacot (Gerona).—Rafael Montenegro Tos, de Barcelona.

SECCION COMERCIAL

MERCADO DE REUS.

1 Febrero de 1897.

Los precios de las ventas fueron los siguientes:

Vinos tintos.—De los distritos de Tarragona y Valls de 20 á 24 pesetas la carga de 121'60 litros; de nuestro término municipal de 22 á 26 pesetas id.; id. llamado Pié de Montaña de 25 á 28 pesetas id.; idem. del Priorato de 26 á 30 id. id. del partido de Montblanch y provincia de Lérida de 18 á 22 pesetas id., con tendencia al alza.

Vinos blancos.—Los llamados «virgenes» de los distritos de Tarragona, Valls y Vendrell de 20 á 25 pesetas la carga; del partido de Montblanch y provincia de Lérida de 18 á 24 id. De otras procedencias segun clase y grado de 20 á 25 pesetas id. con tendencia al alza.

En mistelas se han realizado pocas operaciones. Las tintas se han pagado de 35 á 40 pesetas la carga y las blancas de 30 á 40 segun grado.

Espiritus de vino.—Selectos, se cotizan, de 39 á 40 grados de 500 á 525 pesetas los 516 litros. Extrafino, id. de 525 á 540 pesetas los 516 litros.

Aceites.—Los de este campo actualmente se pagan de 4'75 á 5 pesetas el cuartán (4'13). En depósito con destino al consumo, incluso derecho, de 5 á 5'25 pesetas; id. del Urgel de 17 á 18 reales idem; Arriera de 16 á 17 reales id.

Avellana.—Se han realizado algunas partidas las cuales se han colocado, la nueva cosecha, á 22'25 pesetas el saco de 58 kilos, con tendencia á baja.

Almendras nuevas.—Bastantes partidas de mollar en cáscara se han colocado de 32 á 33 pesetas el saco de 50 kilos. La de esperanza en grano de 55 á 60 ptas. quintal de 41'60 kilos; idem planeta á 65 ptas. id.; id. largueta de 50 á 52'50 pesetas id. y la comuna de 45 á 50. Tendencia al alza.

Algarrobas.—Se pagan de 5 á 5'50 pesetas quintal (41'60 kí-los).

Arvejas.—Se pagan de 13 á 14 pesetas cuartera, segun clase.

Habones.—Se cotizan de 11 á 12 pesetas idem.

Maiz.—Se colocan algunas partidas de 10 a 10'50 pesetas segun clase y procedencia.

Cebada.—Se cotiza la de la comarca, buena clase, de 8'75 á 9 pesetas de Urgel, de 7'50 á 8 id., rusa de 7'75 á 8 pesetas.

Habichuelas.—Se pagan de 22 á 22'50 pesetas cuartera, segun clase. Tendencia al alza.

Bolsin de Reus

Antonio Demestre.—Monterols, 27 Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.	65'35	Exterior.	78'20
Colonial.	78'00	Nortes.	26'60
Francias.	18'00	Cubas 86.	95'62
Cubas 90.	81'62	Aduanas.	96'26
Obligaciones 5 p.	80'36	Almansa.	80'36
Idem 3 p.	51'50	Francia.	51'50

Paris Exterior. 63'37 Nortes. 000'00

Paris. 24'50 Londres. 31'40

Se reciben ordenes para operaciones de Bolsa.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta agena valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

Bolsa de Barcelona

Cambios corrientes segun telegrama de la casa «Aventino Guillem» Sociedad en comandita de Barcelona, á las 4'50 de la tarde.

4 0/0 Interior.	65'35
4 0/0 Exterior.	78'22
Amortizable.	77'00
Cubas 1886.	95'50
Cubas 1890.	81'75
Coloniales.	76'50
Nortes.	26'65
Francias.	18'00
Orenses.	11'10
Paris Exterior.	63'43
Madrid Interior.	65'25

Paris á la vista. 24'50
Londres á la vista. 31'40
Reciben ordenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, Paris y Londres. Compran toda clase de cupones.—Despacho Palau 5.

J. Marsans Raf.

Representante: Joaquin Sociats
Reus-calle Sta. Ana, 26-Reus.
Operaciones de Bolsa: Descuentos y cupones: compra y venta al contado por cuenta agena de toda clase de valores: compra de monedas de oro.

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior.	65'35	Francia.	18'00
Exterior.	78'20	Orenses.	00'00
Amortizable.	00'00	Cubas 86.	95'65
Aduanas.	95'75	Cubas 90.	81'65
Nortes.	26'60	Ext. Paris.	63'31
Obligaciones 6 p.	80'00	Francia.	91'95
Obligaciones 3 p.	51'50	id.	51'50

Paris. 24'60 Londres. 31'40.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza (cotizaciones por los corredores de Comercio don Juan Vallés y don Juan Llaurodo Prats y don Juan Vallés Pallares)

Londres.	30 d/1	00'00	dinero
Idem.	3 d/1	00'00	"
Paris.	8 d/1	00'00	"
Barcelona.	8 d/1	00'00	"

ACCIONES	Dinero	Ptas.	Ops.
Gas Reusense.	010	010	010
Industrial Barnera.		850	
Banco de Reus.		600	
Manufacturera de Algodón.	75	100	
Compañía Reusense de Tranvías.		100	
Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas del 5 por ciento.		815	

Recomendaciones



Taller de Relojería

DE

R. PERPIÑA

Calle Mayor, 24, principal—Reus

CASA LA MAS BARATA DE ESPAÑA

¡¡OCASIÓN!!

Por todo el presente mes de Enero, se liquidan 60 relojes de bolsillo, á menos de la mitad de su valor.

Tarifa especial para los señores relojeros

PÉRDIDA. El día 26 del actual, se extravió una cartera de bolsillo, desde la Estación de los Directos á la plaza de Prim, pasando por la calle de Llovera (Padró), cuya cartera contenía dos cédulas personales y un billete de cien pesetas.

La persona que habiéndola encontrado, la presente en la calle de San Estéban 32, Reus, recibirá, además de las gracias, una gratificación.

NODRIZA. Hay una joven y con leche de muy pocos días que desea encontrar criatura. Informes en esta imprenta.

En la calle del Padró se ha establecido una mesa donde se expende leche de cabra y vaca. También hay gran surtido de natilla y toda clase de requesones.

NODRIZA. Hay una con leche fresca, en Alforja. Informarán en esta imprenta.

Miscelánea

—Voy á darle á usted una prueba de confianza, don Blas.

—¿Cómo?

—Pidiéndole á usted un duro.

—¿Y á eso le llama usted dar?

Telegramas

Conferencia

Madrid, 1.º

El general Blanco ha conferenciado extensamente con el Presidente del Consejo de Ministros. Guárdase acerca los asuntos de que hayan tratado la reserva mas impenetrable.

Temporal en el Cantábrico.

Madrid, 1.º

Comunican de San Sebastián que el fuerte huracán que se desencadenó sobre aquella población en la tarde de ayer derribó á muchas personas. La salida de buques se ha suspendido á causa del temporal que reina en toda la costa.

De la guerra de Cuba

Madrid 1.º

Telegramas recibidos de Cuba opinan que el cabecilla Rius Rivera, sucesor de Maceo en Pinar del Rio, se propone pasar á la provincia de la Habana, dejando el mando de sus huestes en Pinar á su compañero Mario Rodriguez. Se han presentado á indulto doce insurrectos con armamentos.

Contrabando de guerra

Madrid 1.º

Se sabe positivamente, que nuestro embajador en Viena ha teleografiado al Gobierno que agentes españoles están haciendo grandes compras de fusiles y armas de todas clases y que de Amberes ha salido un vapor cargado de pertrechos de guerra que se supone desembarcará en Valencia. Los ministros no han negado la noticia, pero han dicho que el citado vapor se dirige á un puerto de la costa Norte de Africa.

Una irregularidad en correos.

El hambre en Bombay.

Desgracia.—Enterros graves.

Madrid, 1.º

Comunican de Sevilla que el ambulante de Correos en Carmona se ha fugado, llevándose dos pliegos de valores declarados. No se dice la cantidad á que ascendían.

Un telegrama de Londres dice que en Bombay se ha suspendido por completo el comercio de granos. El hambre empieza á hacer estragos en la población.

Durante una novillada que se ha celebrado en Valencia ha sido alcanzado por uno de los bichos un guardia municipal, que resultó con una pierna fracturada.

La esposa del señor Sagasta sigue en estado gravísimo; se cree que de un momento á otro sobrevendrá un fatal desenlace.

También sigue grave en Sevilla la infanta Maria Luisa Fernanda.

Imp. de C. Ferrando, P. Constitución, 7

JOSE PUJOL.—Cirujano

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de Ortopedia y Cirugia, el primero en su clase en esta provincia.

Reus. Plaza de Prim. Reus

Imenso surtido de instrumentode Cirujia, Duchas Smarch, Jeringas de todos sistemas, Medias elásticas, Perras de goma, Pesarios, Suspensorios, Bañaderos para los ojos, Brazaletes, Sondas, Bujias, Discos para callos, Sacaletches, Biberones, Tetinas, Pezoneras, Orinales portátiles.—Gran surtido de antisépticos, Pinceles, Vendas, Vendajes, trompetillas para sordos, delantales impermeables, etc. etc.
Lo mejor y mas moderno en Fajas y Bragueros para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. Gran variedad desde 2 á 50 pesetas los sencillos y de 4 á 100 los dobles.
Se construyen bragueros especiales á precios económicos, Bragueros de Cauchuch para la curación de los tiernos infantes.
Gabinete reservado para la aplicación de bragueros y otros aparatos, entresuelo de la misma casa, entrada por el Arrabal de Santa Ana, numero 2.
Se hacen recomposiciones en toda clase de jeringas.
NOTA: Una práctica constante adquirida largos años en el establecimiento de don José Clausells, de Barcelona, creo que es la mejor garantía que puedo ofrecer al público.

